

甘肃省职业教育教学改革研究项目

申 报 书 (A)

项目名称: “现代仪器分析”双语教学模式的探索与实践

项目主持人: 田华

申请学校: 兰州石化职业技术学院

合作单位:



通讯地址: 山丹街 1 号

联系电话: 18153977397

电子邮箱: 195496037@qq.com

填表日期: 2018 年 8 月 28 日

甘肃省教育厅制

一、简表

项目 简介	项目名称	“现代仪器分析”双语教学模式的探索与实践					
	起止年月	2018 年 9 月 至 2021 年 9 月					
项目 主持 人	姓 名	田华	性 别	女	出生年月	1983.09	
	专业技术 职务/行政职务	副 教 授		最 终 学 历 / 学 位	博 士		
	从事职业教育教学工 作时间	2014 年 8 月 至 2018 年 8 月	近 3 年平均每年教学 时间		400 学时		
	近 5 年 主要教 学工作 简历	时 间	课 程 名 称	授 课 对 象	学 时	所 在 单 位	
		2014	有机化学	高 铁 学 生	48	兰州石化职业技术 学院	
		2015	分析化学，油品分析	高 铁 学 生	72/48	兰州石化职业技术 学院	
		2016	油品分析，油品分析实训	高 铁 学 生	64/60	兰州石化职业技术 学院	
2017		油品分析，油品分析实 训，仪器分析	高 铁 学 生	64/60/ 48	兰州石化职业技术 学院		
2018		现代仪器分析，油品分析	高 铁 学 生	36/48	兰州石化职业技术 学院		
近 5 年 主要科 学研究 项目及 成果	时 间	项 目 名 称	在 研 / 结 题	本 人 位 次	获 奖 情 况		
	2014	等离子体发射光谱测定 原油中重金属含量的精 密度研究	结 题	第 2 位	国家 QC 成果奖		
	2017	新型镍基催化剂加氢法 制备对氨基苯酚小试研 究	结 题	第 8 位	中国化工教育科学 成果奖三等奖		
	2017	超支化无皂硅丙乳液的 制备研究	结 题	第 4 位	兰州市科学技术发 明奖二等奖		
	2017	基于酚类残渣利用的新 型超支化高交联功能树 脂产业化研究	结 题	第 6 位	甘肃省科教文卫系 统职工技术成果奖 三等奖		
	2017	不同活性炭功能化材料 腹肌分离痕量铅的应用 性能对比	结 题	第 1 位	甘肃省职业与成人 教育教学科研优秀 成果二等奖		
	2015	新型镍基催化剂用于双 嘧达莫合成还原工序的 实验研究	在 研	第 1 位			
项目 含主 要成 员 (不 含)	总人 数	高 级 职 称 人 数	中 级 职 称 人 数	初 级 职 称 人 数	博士	硕 士	行 业企 业人 员
		2	5	0	1	5	0
	姓 名	性 别	出生年 月	职 务	职 称	所在学校(单位)	承 担任 务

李薇	女	1970.5	石油化工学院院长	教授	兰州石化职业技术学院	制定方案	李薇
郑晓明	男	1985.6	石油化工学院院长助理	讲师	兰州石化职业技术学院	方法改革	郑晓明
甘黎明	男	1964.12	专业带头人	副教授	兰州石化职业技术学院	仪器咨询	甘黎明
汪永丽	女	1985.9	教研室主任	讲师	兰州石化职业技术学院	课程讲授	汪永丽
代学玉	女	1984.7	教师	讲师	兰州石化职业技术学院	课程讲授	代学玉
于娇娇	女	1987.1	教研室主任	讲师	兰州石化职业技术学院	课程讲授	于娇娇
夏雅俊	女	1988.10	教师	讲师	兰州石化职业技术学院	课程讲授	夏雅俊

二、立项背景与意义

(一) 国内外相关研究现状分析 (本课题研究的理论和实际应用价值, 目前国内外研究的现状和趋势)

现代心理学关于语言与智力关系的研究是实施双语教学的心理学基础, 现代心理学的研究表明, 双语教育能使人的思维更加开放、自由。国内外双语教学的教学思想、目的、方式、语言环境及师资力量等均有很大的不同。

从世界的范围来看, 加拿大、美国、新加坡等国家在各自的双语教育中都取得了显著的成绩, 各国双语教学由于理论与实践的定位、目标、标准、层次、原理、程序、策略等不同, 呈现出不同形态, 但从主体来看, 目前国外已形成八种双语教学模式: 沉浸式、导入式、双轨式、过渡式、双联式、三向分流式、三语制式、多语模式。

在中国, 随着国际交流的深入和拓展, 对外语人才的需求量越来越大, 要求也越来越高, 这对学校教育中的外语教学也提出了挑战, 显然, 光学外语或光学专业都已不能满足要求, 必须将二者有机结合并无限扩展和延伸, 如此, 双语教学应运而生。

国家教育部《关于加强高等学校本科教学工作提高教学质量的若干意见》(教高[2001]4号)明确提出力争在三年内开出5%至10%的双语课程。《关于进一步加强高等学校本科教学工作的若干意见》(教高[2005]1号文件)中也明确提出, 高校要建立个性化教学体系, 提高双语教学课程的质量, 以切实提高大学生的英语综合应用能力。目前很多发达地区正在积极推广双语教学、如上海、江苏等许多省市, 双语教学已经有了一定规模的发展, 在西部和一些贫困地区, 一些有条件的学校也适量开展了学科双语教学, 与此同时一些双语研究机构也开始建立, 有关双语教学的交流与研讨活动不断展开, 短短几年时间, 双语教学已经成为了一个实验领域, 一种发展方向。国内的双语教学模式主要有全英式、英语主导式、中文主导式。

(二) 本项目研究意义

高等职业教育是我国高等教育的重要组成部分，承担着培养能在企业一线工作的高素质技术技能型人才的重任。教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》(教高[2006]16号)指出，高职院校要突出实践能力培养、改革人才培养模式、加大课程建设改革的力度、增强学生的职业能力。这也为高职院校实施双语教学、培养双语应用型人才提供了有效保障。为进一步探索高职涉外专业与对口行业的产教结合，高职院校开展双语教学课程体系探索就成为必然和必要。

仪器分析课程是高职分析类专业的专业基础课程，现代仪器分析是在仪器分析的基础上开设的一门极具发展性和前沿性的提升拓展课程，作为一项在原理和技术上均采用最先进的科技发展起来的分析手段，具有应用性强、技术变化快、实践性强等特点，对学生实践能力和独立创新能力的培养具有重要作用。目前，现代仪器分析广泛应用于化工、环境、材料、医疗等诸多领域，且许多企业的大部分有用的、先进的分析仪器和辅助设备主要是从发达国家进口，仪器说明书、操作手册、仪器板面、软件等均为英文，这就要求学生必须具有一定程度的专业英语水平，能够“三会”——会学、会看、会操作。且对于高职理工科学生来说，具备用外语学习专业知识和进行技术交流也能使学生在择业时选择范围更广、更具竞争力。因此，对于现代仪器分析课的学习，采用双语教学法授课，对学生专业英语和听、说、读、写能力提出要求，不仅是必要的，而且是必须的。

三、研究内容、方案和进程

(一) 研究内容

本项目以企业分析检验工岗位能力需求为第一培养目标，以学生的多元化成长为升级目标，以购进的市场占有率高的先进进口分析仪器为支撑，为实现学生技能与岗位需求的无缝接轨，增强学生的市场竞争力及职业发展能力，以双语教学为手段，采取项目化教学模式，结合“翻转课堂”、“任务驱动”、“多维度载体互动”等教学方法，循序渐进地增强学生对专业英语的重视程度，提升学生的仪器分析专业水平。设计入门、基础、升级、综合等不同水平项目，将英语、仪器分析原理、仪器操作技能融合在一起，改革传统考试模式，采用过程性评价评定学生的成绩。其主要任务是让学生能够同时用英语和汉语掌握常用仪器分析方法的原理、基本操作，能选择正确的分析方法，对发展中的新技术和新方法有所了解，为实际操作和解决问题打下基础。

(二) 研究目标

1、知识目标

- (1) 使学生基本掌握重点分析仪器的工作原理、仪器结构、软件基本操作方法及简单的仪器维护与保养知识；
- (2) 使学生熟悉关于进口仪器结构、仪器配件及操作软件上的专业英语单词及短语。

2、技能目标

- (1) 学生具备自主操作仪器的能力；
- (2) 学生能够根据样品及测试需求选择适当的分析方法及分析仪器；
- (3) 翻转课堂时，部分学生能够使用英文讲解部分知识点。

3、素质培养目标

- (1) 提升学生对现代仪器发展前沿的关注度；
- (2) 提高学生对专业英语的重视度及学习专业英语的兴趣；
- (3) 部分学生可以借助字典等工具基本读懂分析仪器英文手册。

(三) 拟解决的关键问题

1、双语教师队伍有待加强。

开展双语教学的关键在于双语教师的素质和能力。实施双语教学要求双语教师同时具备扎实的专业知识和较高的英语水平。整体而言，目前高职院校双语教师使用英语讲授专业知识的能力相对欠缺。

2、双语教材缺乏。

大多数高职院校有的采用节选外语教材、外文资料，有的自编双语教材，有的甚至同一学科的双语教材都无法统一，专业学科教材无法统一量化标准，会使双语教学产生语言表达上的偏差，走进误区。本课程亦没有对应教材。

3、学生外语水平较低

高职学生外语水平普遍较低，甚至很多单招学生的外语是零基础，这是双语教学举步维艰的一个重要原因。由于学生英语基础薄弱，授课教师用双语反复讲解，导致授课过程中专业知识信息减少，难以按计划完成教学任务、学生无法达成学科目标，同时学生学不懂，产生厌学情绪，使得教学结果不仅背离了双语教学的目标，甚至导致学生无法掌握该课程的基础专业知识。

4、教学方法针对性不强

教师多采用多媒体、板书或课本讲述等“一言堂、满堂灌”的方式授课，这种缺乏互动交流、单向传授知识的教学方法，很难调动学生的学习积极性和主动性，且考核标准和方式单一，难以随时掌握学生的学习动态和反馈效果。

(四) 改革方案设计和解决问题的方法

- 1、系统设计课程、制定合理的教学计划和方案，建立“专业、语言、信息”的三维目标体系，运用信息技术支持下的混合式学习和多元化评价来实现双语教学的目标。
- 2、网络教材与实体教材相结合，以原版的仪器操作手册为主要材料，根据学情分析的结果，从课程的教学设计和学生的英语及专业水平出发，尝试自主编写双语教材，尽量参考原版教材，但要注意难度的把控，搭配对应的中文教材作为参考书，使学生首先了解教学的目标和基本的专业知识。
- 3、针对学生英语及专业水平参差不齐，设定两种不同阶段的探索方案逐步实现课程改革：
 - A、针对学校的拔尖班学生或参加国家化学检验工大赛后的学生，开设现代仪器分析课程的双语教学，这类学生的专业知识基础扎实，学习态度端正，学习主动性，考虑可以尝试教学方案的实施。
 - B、参考“柔性分级教学方法”，即在同一个班级中，根据学生外语水平、基础条件和意愿选择，划分成ABC三种不同层次的学习群，老师实行同步授课、分组学习、分层练习、分层作业、分层辅导、分层帮助、分层考核、逐步减少C层，扩大B层，增加A层，最终消灭分组。
- 4、采用多种教学模式：
 - ①项目化教学模式：以任务为导向，以真实案例为依托，细化知识点和操作步骤。
 - ②多维度载体互动式双语教学模式：即将教学过程分为课堂教学和课后线上教师引导学生自学，通过后者将每章的知识点、重点及难点提供给学生，让学生预习、复习，在课堂上有针对性的进行知识点讲授，使学生在较短时间内掌握主要知识。
 - ③多维互动教学模式：即师生互动、生生互动、教师-学生-媒介-环境等多维互动。
 - ④翻转课堂嵌入式教学模式：即教师为主导，学生为主体，启发式教学模式。
- 5、小循环多反馈，建立教学质量评估体系，量化考核标准，规范学分指标。
- 6、多渠道提高双语师资水平。

(五) 项目的创新点、预期效益（包括实施范围与受益范围等）

- 1、专属高职高专分析专业学生双语教学，区分子科教学，根据学生培养目标的不同，可以提供更多的国际化教学方案。
- 2、充分进行企业调研，以企业占有率极高的仪器类型为参照，购进大型先进进口分析仪器，并以此为教学载体，引入双语，着重提升学生的综合素质。这种方式有助于学生毕业后立即就业，与企业无缝接轨，并为学生工作后的能力建设和提升奠定更好的基础。
- 3、以岗位任务需求为培养目标，定制化教学，制定个性化人才培养方案，具有针对性，为后续拔尖班学生培养提供素材，增强学生就业竞争力。
- 4、多种教学模式融合运用，将实际探索道路与实施效果及时记录整理，通过多届学生的职业生涯发展情况追踪，结合多种形式的调研，最终形成调研报告，并逐步推进课程教学改革，应用于更多不同水平学生的培养，可作为不同专业双语教学需求的参考。

(六) 推广应用价值

1、基于高职高专学生专业英语能力提升的双语课程资源建设

针对高职高专中部分具有一定英语水平的学生，建立并充分利用双语教学资源，有效调动教师和学生的积极性，着力提升其英语及专业的结合能力，培养拔尖生。

2、基于理论教学和实践教学的理实一体化双语课程教学及应用模式的构建

充分发挥小班优势，既充分发挥学生的主体作用，又发挥教师的主导地位，形成良好的互动式教学。不同于本科教学的深度及科研，高职高专类的教学重视理实结合，构建专属的应用模式。

3、基于互联网条件下具有特色的自主学习双语课程模式的构建

根据高职高专学生就业的岗位需求，构建专属的、与众不同的模式，侧重特色，并建立与企业岗位技能等考核相关的考核标准和教学质量评价制度。可将优秀双语教学资源进行收集并系统化整理，建立网上学习平台，便于学生以最快，最直接的方式获取学习资源，也为教师提供交流和学习的平台，实现资源共享。

(七) 项目的预期成果形式（研究报告、教改方案、人才培养方案、教材、课件、软件、调研报告、著作、论文等。其中，研究报告为必备成果。）

- 1、研究报告
- 2、定期对学生进行调研，将调研结果整理编纂，并入调研报告
- 3、论文
- 4、教学素材：如教学视频、培养方案、教案等
- 5、双语教材初稿

(八) 项目具体安排及进度

时间	项目内容
2018. 09-2018. 10	项目立项，完成实训室建设
2018. 11-2019. 03	完成学情调研，确定课程内容
	进行授课资源的准备和整理
	启动教材编制方案
	期间加强教师的培养与学习
	教授课程，及时调研学生接受反馈情况，及时进行教学反思，整理汇总教学素材
2019. 04-2021. 06	线上学习平台的建设
	期间尽量完成教材的初稿
	完成基于课程实践的项目改革探索效果总结及论 证报告
2021. 07-2021. 09	

四、项目研究基础

1. 项目组成员已开展的相关研究及主要成果（包括校级及以上项目、学术论著论文及奖励等）

田华, 甘黎明, 石油石化高职院校培养国际化技能型人才探讨, 教育, 2015(24): 304

项目组成员已完成多批次文莱定向生的人才培养方案制定, 并投资近700万改造分析测试中心, 购进大量先进进口分析仪器, 分析双语类教学前期还未开展过, 学校其他团队已尝试《化工原理》课程的双语教学改革, 取得了不错的效果, 此项目是一个开创性的尝试。

2. 学校已具备的教学改革与研究的基础和环境及对项目的支持情况（含有关政策、经费支持及其使用管理机制、保障条件等, 可附有关文件）

兰州石化职业技术学院2016年获评全国高职院校教学资源50强, 2017年再次入榜全国服务贡献50强, 从学生成长成才、学校办学实力、政策发展环境、国际影响力、服务贡献力构成的“五维质量观”角度出发全面发展, 鼓励教师进行双语教学。

1、学生培养国际化

近年来, 学校进行一流院校、优质院校及创新创业教育改革示范高校的建设, 积极扩大国际影响力, 招收留学生、与多国教育教学机构联合培养学生、服务“一带一路”战略项目: 与恒逸实业(文莱)有限公司及文莱当地培训机构合作共同培养学生, 并承担文莱员工的培训任务。

2、加强国际合作交流

为充分做好国际化办学的准备, 大力加强国际合作交流。选派优秀教师出国为境外施工企业员工进行业务培训、学校选拔优秀学生联合组队参加国际职业技能比赛, 迈出学校优势教育资源迈向国际市场第一步, 进一步深化学校国际交流合作。

3、推进教师境外培训力度, 提升教师英语能力

学校鼓励有一定语言基础的教师进行双语教学, 在校级教研项目申报时予以倾斜, 邀请双语教学成果显著的教师进行教学展示。设立外语培训班, 由外语系教师或外教为非英语专业教师作语言培训, 并派老师出国学习。

五、经费预算

支出项目	金额(元)	依 据 及 理 由
教师培养	20000	教师需要进行英语培训，以适应双语教学
视频、动画制作费	10000	保证更好的教学素材累计，有助于提升教学质量
耗材	15000	实验过程中需要消耗的试剂、损坏的仪器等，进口仪器的耗材较贵
资料费、印刷费	5000	部分教学资料的收集、汇总

六、推荐、评审意见

推 荐 意 见	<p style="text-align: center;">同意推荐</p>  <p style="text-align: right;">2018年8月30日</p>
评 审 意 见	<p style="text-align: center;">评审委员会主任</p> <p style="text-align: right;">签字：</p> <p style="text-align: right;">年 月 日</p>
审 批 意 见	 <p style="text-align: center;">甘肃省教育厅盖章</p> <p style="text-align: right;">2018年8月30日</p>